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問１ 学校の部活動やクラブ活動の参加状況

• 部活動やクラブ活動の状況について質問。

• ８割以上の回答者が部活動に所属しており、約１割は部活動及びクラ
ブ活動へ所属していなかった。

• 個人競技のほか、「バスケットボール」「バレーボール」といった団
体競技の所属が多い。

（２）－１

① 学校の部活動やクラブ活動への所属・活動状況

① 部活動の所属状況

問２ 部活動の参加状況

※クラブ活動の定義・・・学校部活動以外のスポーツ・文化活動（スポーツ少年

団・クラブチーム・音楽系活動・各種スクール等）をまとめて称する

67.9%

7.8%

14.9%

9.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

学校部活動に所属

学校以外のクラブ活動に所属

両方に所属

未所属

13.1%

10.6%

10.6%

10.3%

10.0%

8.8%

7.9%

7.1%

5.0%

4.6%

3.8%

3.1%

2.5%

1.5%

0.6%

0.6%

0.1%
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バレーボール
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演劇
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水泳

柔道

スケート



② 部活動の活動日数（１週間あたり）

• 活動日数は４～５日が最多となっており、平日を中心に活動している
様子が見られる。

• ８割近くの回答者が希望する部活動に所属できている。希望の部活動
が中学校になかったのは１割程度に留まっており、かなりの程度ニー
ズに応えられている様子が見て取れる。

（２）－２

③ 平日１回あたりの活動時間 ④ 休日１回あたりの活動時間

⑤ 希望する部活動への所属状況

2.6%

9.3%

73.7%

14.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

１日

２～３日

４～５日

６～７日

0.5%

16.2%

67.7%

14.6%

0.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

なし

１時間未満

１～２時間未満

２～３時間未満

３時間以上

16.6%

0.4%

4.7%

44.8%

33.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

なし

１時間未満

１～２時間未満

２～３時間未満

３時間以上

78.0%

11.0%

11.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

もともと入りたかった部活動

別の部活動をやりたかったが、中学校になかった

その他



⑥ 入りたかった部活動（「もともと入りたかった部活動」に入っていない
場合）

• 入りたかった部活動は市内の中学校にはない「バドミントン」が最も
多かった。設置していない中学校のある部活動も上位にあることから、
既存の部活動への関心がうかがえる。

• 所属している部活動は、中学校から始めたケースが2/3を占めており、
残りの回答者のほとんどは小学校から続けている活動を継続している。

（２）－３

⑦ 所属の部活動の開始時期

15.6%

8.5%

6.6%

5.7%

4.7%

4.2%

3.8%

3.8%

3.3%

3.3%

2.8%

2.8%

2.4%

2.4%

1.9%

1.9%

1.4%

1.4%

0.9%

0.9%

0.9%

20.8%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

バドミントン

テニス

卓球

バレーボール

美術

演劇

バスケットボール

ダンス

野球

サッカー

弓道

家庭科

パソコン・情報

吹奏楽

水泳

軽音

剣道

陸上

柔道

硬式テニス

合唱

その他

32.4%

66.4%

1.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

小学校から続けている

中学校から始めた

その他



• ３割程度の回答者が入学以前から継続した部活動を行っている。また、
中学校入学を機に新たな活動を始めている回答者も一定数確認できる。

• 部活動を継続するためであれば、合同部活動を行うことを８割近くの回
答者が考えている。「別の活動を希望」「学校以外のクラブで活動を希
望」する回答者は少数であった。

⑧ 所属している部活動を選んだ理由

⑨ 他校との合同部活動について
（追加想定）
今後部活動の部員が減少していくと想定される。他校と合同で活動することに

より、活動が継続できると想定

21.9%

55.5%

10.5%

5.5%

6.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

Ａ合同で活動したい

Ｂ人数が少なければ仕方ない

Ｃ自分の中学校でチームが作れないなら、別の活

動を希望

Ｄ学校以外のクラブで活動したい

E その他

30.4%

8.3%

19.1%

25.4%

16.8%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

Ａ入学以前から続けている

Ｂ小学校の時とは違う活動をやりたかった

Ｃ小学校ではやっていなかったが、やってみたいと

思った

Ｄなんとなく

E その他

（２）－４



• 楽しく活動するために学校部活動を選択する回答者が約半数おり、最
も重要な要素となっている。

• 部活動で感じる良い面として、試合やコンクールなどで成果を出すこ
とが半数を超えるが、それ以上に部活動での人間関係の構築を挙げる
回答者が多くなっている。

• 部活動においては、勝利や成績だけでなく、「楽しさ」「人間関係」
を重要視していることが確認された。

⑩ 学校以外のクラブ活動ではなく、部活動に所属している理由
（追加想定）クラブ活動を選ばなかった理由

⑪ 部活動で「よかった・楽しかった」と感じる点（複数選択）

21.0%

46.7%

3.2%

16.5%

12.7%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

Ａ学校から移動する必要がないから

Ｂ楽しく活動したいから

Ｃクラブ活動は費用が高いから

Ｄ友達が部活動に入っているから

E その他

54.3%

40.9%

30.0%

29.9%

65.0%

30.5%

34.4%

22.3%

63.9%

9.4%

2.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

Ａ試合やコンクールで勝てた

Ｂチームワークの重要性

Ｃ責任感を持つことの大切さ

Ｄ顧問の先生や学校以外の指導者とも信頼関係を構築

Ｅ別のクラスや先輩後輩とも人間関係を構築

Ｆ仲間と活動することを通じた一体感

Ｇ部活動が楽しみで、学校が楽しい

Ｈストレス解消になっている

Ｉクラス以外にも仲間ができた

Ｊ特になし

K その他

（２）－５



• 部活動で残念・辛いと感じることについて、「試合やコンクールで負
けた時」と答えた回答者が半数を占めた。次いで「疲れて勉強に影響
する」「人間関係のトラブル」といった回答が多かった。

• 特にない、との回答も３割程度と多くなっている。

⑫ 部活動で「残念・辛い」と感じる点（複数選択）

50.8%

25.8%

6.3%

28.6%

7.6%

7.8%

27.2%

4.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

Ａ試合やコンクールで負けたとき

Ｂ仲間や顧問とのトラブル

Ｃ人数や人間関係などから退部できない

Ｄ部活動で疲れ、勉強に影響する

Ｅケガで部活動ができず、仲間と実力差がある

Ｆレギュラーになれない

Ｇ特になし

H その他

（２）－６



問３ クラブ活動の参加状況
• クラブ活動への参加状況について質問。

• クラブ活動では、「バスケットボール」を行う回答者が約２割と最も
多かった。続いて、「野球」「サッカー」などが多数となった。

• 部活動にある競技が上位に多く見られることから、技術向上やより高
いレベルを目指している者は、部活動よりもクラブ活動を行っている
ことが考えられる。

（２）－７

① クラブ活動の所属状況

※クラブ活動の定義・・・学校部活動以外のスポーツ・文化活動（スポーツ少年

団・クラブチーム・音楽系活動・各種スクール等）をまとめて称する

18.9%

9.8%

7.9%

7.5%

7.5%

5.3%

4.5%

4.5%

4.2%

4.2%

3.0%

3.0%

2.6%

2.6%

1.5%

1.1%

1.1%

1.1%

0.8%

0.8%

0.8%

0.8%

0.8%

0.8%

0.8%

4.2%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0% 14.0% 16.0% 18.0% 20.0%

バスケットボール

野球

サッカー

卓球

テニス

ダンス

水泳

剣道

空手道

バレーボール

陸上

ピアノ

柔道

新体操

バドミントン

少林寺拳法

書道

バレエ

合唱

太鼓

クライミング

吹奏楽

レスリング

スケート

ハンドボール

その他



② クラブ活動の活動日数（１週間あたり）

• 活動日数は週４～５日が最も多くなっているが、ほぼ毎日活動してい
る活動も確認された。

• 休日は平日よりも活動時間が長く、集中的に実施してる様子が確認で
きた。一方、平日及び休日のみ活動しているクラブも一定数ある。

• 活動場所への移動手段は車での送迎が最も多くなっており、保護者な
どの負担が発生している。

③ 平日の１回あたりの活動時間 ④ 休日の１回あたりの活動時間

27.2%

31.3%

36.2%

5.3%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

１日

２～３日

４～５日

６～７日

21.1%

4.2%

34.0%

37.0%

3.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

なし

１時間未満

１～２時間未満

２～３時間未満

３時間以上

13.6%

4.2%

15.8%

29.4%

37.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

なし

１時間未満

１～２時間未満

２～３時間未満

３時間以上

4.2%

10.2%

2.3%

81.5%

1.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

徒歩

自転車

電車やバス

車での送迎

その他

⑤ 活動場所への移動手段

（２）－８



⑥ 活動場所への移動時間

• 活動場所への移動には８割近くが３０分未満だが、残り２割は３０分
以上を要している。

• クラブ活動には、「より専門的な指導」を求めている回答者が４割以
上に上った。一方、「やりたい部活動がない」「部活動が合わなかっ
た」を選んだのは、約16％であったことから、部活動の不満によるク
ラブ活動所属者は少ない。

33.2%

45.7%

18.5%

2.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

１５分未満

１５分～３０分未満

３０分～６０分未満

６０分以上

⑦ クラブ活動に所属している理由（複数選択）
（追加想定）学校部活動を選ばなかった理由

42.9%

12.7%

3.2%

36.9%

26.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

Ａ部活動よりも専門的な指導を受けたい

Ｂ中学校にやりたい種目の部活動がない

Ｃ部活動に入ってみたが、合わなかった

Ｄ小学校からクラブで活動している

E その他

（２）－９



問４ 部活動とクラブ活動について

• 部活動とクラブ活動両方に所属する理由について質問。

• 両方の活動に所属する理由について、どちらかの活動の基礎とするた
めに所属している割合が８割近くとなった。

• やりたい活動が複数ある、の選択割合が次いで多かった。

① 部活動とクラブ活動の両方に所属する理由（複数選択）

26.4%

37.4%

38.5%

8.6%

20.7%

0.0% 5.0% 10.0%15.0%20.0%25.0%30.0%35.0%40.0%45.0%

Ａやりたい活動が複数あるから

Ｂクラブ活動の基礎のため、部活動に所属

Ｃ部活動の基礎のため、クラブ活動に所属

Ｄクラブ活動と時間が異なり、放課後は時間がある

E その他

（２）－１０



問５ 未所属について

• 部活動にもクラブ活動にも所属しない理由について質問。

• 「やりたい部活動が中学校にないため」どの活動にも所属していない
回答者が約２割に留まった。

• やりたかった部活動は、「ダンス」、「パソコン・情報」、以下家庭
科、卓球、テニス、バドミントンと続いた。

① 部活動とクラブ活動のどちらにも所属しない理由

20.2%

50.5%

29.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

やりたい部活動が中学校にないから

やりたくないから

その他

② やりたかった部活動について（やりたい部活動が中学校になかった場合）

18.2%

13.6%

9.1%

9.1%

9.1%

9.1%

4.5%

4.5%

4.5%

4.5%

4.5%

4.5%

4.5%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0% 14.0% 16.0% 18.0% 20.0%

ダンス

パソコン・情報

家庭科

卓球

テニス

バドミントン

書道

美術

陸上

クライミング

キックボクシング

合唱

その他

（２）－１１



問６ 部活動の地域移行について

• 部活動地域移行の認知、期待について質問。

• 地域移行について、「知らない」の回答が約半数を占めた。「どちらか
といえば知らない」を合わせて６割強が地域移行について知らない状況
が確認された。

• 地域移行した休日クラブ活動への参加希望について、「分からない」が
最も多く、参加に好意的な回答と否定的な回答は半々程度であった。地
域移行についての不安や認知不足が考えられるので、情報を適切に伝え
ていく必要性がある。

① 部活動の地域移行についての認知状況

② 地域移行した部活動への参加希望
（追加想定）
休日は部活動を学校主体から地域主体のクラブ活動となり、活動場所や指導
者が平日と異なることも想定されます。

20.7%

16.3%

14.3%

48.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

知っている

どちらかといえば知っている

どちらかといえば知らない

知らない

15.7%

20.3%

18.9%

18.0%

27.1%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

参加したい

どちらかといえばと参加したい

どちらかといえば参加したくない

参加したくない

分からない

（２）－１２



③ 地域移行した際に参加を希望する活動

• 「テニス」「卓球」「バスケットボール」等の競技といった既存の活
動が大半を占めた。また、「バドミントン」「ダンス」といった部活
動にない競技への希望も確認できた。

• 休日の活動については約75％の回答者が希望している。

10.4%

9.3%

8.8%

8.5%

8.4%

8.0%

6.4%

5.9%

4.9%

4.1%

3.5%

3.5%

3.2%

2.1%

1.8%

1.6%

1.5%

1.3%

1.2%

1.0%

0.6%

0.2%

4.1%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0%

テニス

卓球

バスケットボール

バレーボール

野球

サッカー

美術

吹奏楽

パソコン・情報

陸上

演劇

家庭科

剣道

バドミントン

合唱

水泳

ダンス

柔道

スケート

ない

弓道

キックボクシング

その他

④ 休日の活動希望

75.4%

24.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

１日（３時間程度）

やりたくない

（２）－１３



• 休日のクラブ活動で希望する指導者について、専門的な指導ができる指導
者に続いて、平日の指導者が多くなった。部活動地域移行には、教職員の
引き続きの指導も重要であると考えられる。

• ゆる部活への関心は半数を超えており、気軽な活動への興味が伺える。

• 合同部活動について、４割の回答者は参加に好意的であったが、否定的な
回答が３割強、また「わからない」の回答が最も多かった。

⑤ 休日部活動が地域主体のクラブに移行した場合に希望する指導者の属性

32.4%

10.7%

9.5%

37.4%

6.4%

3.7%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

Ａ平日に所属している部活動の指導者

Ｂ同じ部活動を指導する近隣の中学校や高校の先生

Ｃ指導する活動の経験がある地域の大人や社会人等

Ｄ専門的な技能や知識・資格を持った指導者

Ｅ小学校の時に教えてもらっていた指導者

F その他

⑥ 勝敗や大会・コンクールの結果にこだわらず、気軽に楽しく体を動かす、いわ
ゆる「ゆる部活」への参加希望

⑦ 休日部活動について、やりたい種目が合同部活動により継続できる場合の
参加希望

（追加想定）自分が通う中学校以外が会場になる場合も想定される
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